南阳医专三附院"服务百姓健康行动进基层"活动走进镇平县枣园镇

进村义诊 用心用情守护百姓健康



义诊现场 本报记者 王琪文 摄

本报讯(记者 王雪)12月15日,镇平县枣园镇下户村村民委员会院内人头攒动,南 阳医专三附院(南阳医专一附院东院区)"服务百姓健康行动进基层"活动在这里如期举 行。当天,该医院骨科、眼科、普外、小儿、消化肿瘤内科、神经内分泌等15个科室的工作 人员带着医疗设备为当地村民送上了一场爱心义诊。

进村义诊 健康服务送到百姓家门口

早上不到8时,王女士 第一个赶到了义诊现场:"医 生,我脖子这儿不舒服。"耳 仔细为王女士检查:"您的颌 下有肿物, 先做个免费彩超 看一下。"工作人员带领王女 士去做彩超。

很快,现场人多了起来, 尽管当天天气寒冷,温度降 至零度以下, 但义诊现场气

"医生,麻烦看一下我的 "69岁的孙先生把手套 取下,他的双手立即吸引了 大家的注意力,只见他双手 虎口区肌肉凹陷很深,"天-冷,我的手就使不上劲儿。" 骨科二病区副主任医师屈振 宁见状问道:"你的兄弟姊妹 是不是也有这种情况?""是 呀,我家老四也是这情况。" "你这是颈椎先天性发育畸 形引起的双手虎口区肌肉萎 缩,可以手术治疗,需要进行 颈椎后路单开门手术以解决 颈髓受压问题。 如果不及时 治,你的双上肢无力会加重, 还会影响下肢。这种病有遗 传倾向,建议你的兄弟姊妹、 孩子都去医院查一下吧。"孙 先生听后直点头。

40 多岁的刘女士在家 人的掺扶下艰难地来到现 场, 屈振宁为她检查后判断 她是因甲状腺功能减退引起 黏液性水肿,造成胫前区水 肿,再加上腰椎间盘突出伴 坐骨神经痛,导致行走困难。 屈振宁建议她佩戴腰围,进 行腰、背肌功能锻练。"一定 要查一下甲状腺,看是否存 在甲低情况。"屈振宁反复叮 嘱刘女士。"用干冬瓜皮、玉 米须煮水喝,能消肿。"身旁 的肿瘤消化内科主治医师夏 春磊热心地建议:"可以用这 个方子,先消消肿。

上门服务 用心用情守护百姓健康

"医生,我眼昏。"眼科 病区主治医师贾作龙为 76 岁的时先生检查眼睛:"您 有白内障,左眼还有翼状胬 肉,需要做手术。这个病,在 你们县里就能治,我们南阳 医院也能治。我给你个免费 的眼药水,可以用来先消炎, 能减轻眼磨的问题, 之后去 医院可以直接做手术。""我 这能报销吗?""你有新农合, 能报销。""我想上你们那儿 做,可以吗?""当然可以啦, 我们医院提供的是三甲医 院的医疗服务,二级医院的 报销政策。"时先生拿着药 水满意地走了。

在免费检测心电图、彩

超的诊室外,村民们自发地 排起了长长的队伍。"天这么 冷,真想不到,这么多专家能 来我们村为我们免费检查身 体。"张女士笑着说。一同等 候的刘女士接着说道:"这可 是南阳的大医院啊, 能来我 们这里,真的太感谢了!

"我家孩子从夏天到现 在身上一直长疙瘩, 反复 出。""这是荨麻疹,得找原因, 判断是过敏造成的,还是感 染造成的。如果是过敏得,找 过敏源;如果是感染,得抗感 染……"儿科住院医师张婉玉 耐心地解答张女士的问题。

在义诊现场, 经验丰富 的各科专家细心地为前来的

每位村民做身体检查, 免费 为大家测血压、血糖、心电图 等,针对健康咨询给予专业 的诊断和建议,并科普相关 健康养生知识。

"今天的活动是我们南 阳医专三附院(南阳医专一 附院东院区)'服务百姓健 康行动进基层'系列活动之 一, 截至目前, 这项活动已 经开展一年半时间了。"该 院党总支书记卢立军表示, "为了让百姓在家门口就能 享受到便捷、优质的诊疗服 务,我们将继续开展义诊活 动,努力为村民的健康保驾 护航,为乡村健康事业发展 注入新的活力!"③1

中医专家教你治咳嗽

久咳不愈 试试这些方法

□本报记者 王渊博 通讯员 杜怡霏

日前,家住宛城区的 张女士因久咳不愈到市中 心医院就诊。张女士一个 月前出现感冒咳嗽的症 状, 自行在药店买药服用 后,感冒逐渐好转,咳嗽却 不见减轻。张女士说,早上 的时候咳嗽比较轻,晚上 就比较严重,一声接着一 声,用了很多镇咳的药物 都得不到缓解 严重影响 了工作生活,不得不来医 院就诊。

为什么会久咳不愈

那么为何冬季得了 感冒或者流感之后往往 会咳嗽很久不愈呢? 市中 心医院中医科主任李向 辉告诉记者,咳嗽是人体 的一种保护性措施,借以 排除自外界侵入呼吸道 的异物及呼吸道中的分 泌物,消除呼吸道刺激因 子,在防御呼吸道感染方 面具有重要意义。所以咳 嗽是机体的一个保护性 反应,就好比我们吃辣椒 被呛住了,我们会咳嗽一 样,它是一种保护性反 应,通过咳嗽将肺内辣 味排出来, 所以单纯止 咳化痰只是缓兵之计, 药效过了,咳嗽卷土重 来。只有找准病因,对症 下药,才能"一劳永逸", 不再反复。

中医认为肺五行属 金,主气,司呼吸。肺为娇 脏,为清虚之脏,外合皮 毛,开窍于鼻,不耐寒热, 易受邪侵。无论外感、内 伤、或是他脏病变,多会累 及肺,产生咳嗽。咳嗽,也 是肺脏本能的祛邪反应。

热咳的症状和应对方 法: 热咳的症状一般是喉 咙痛,有黄痰,流黄鼻涕。 这种症状的咳嗽可用清热 解毒化痰的药物来治疗, 食疗的方法可食用雪梨、 马蹄、川贝等制成饮品来 缓解咳嗽症状。

寒咳的症状和应对方 法:喉咙很痒,像一些刺激 性的咳嗽,一咳嗽就流清 鼻涕。这种症状的咳嗽可 用一些祛寒解表补肺气的 中成药,还可以用陈皮、生 姜、橙子放占瘦肉炖水饮 用来缓解不适。

燥咳的症状和应对方 法:干咳少痰,咽干咽痛, 咳嗽声像撕布一样。这种 症状的咳嗽可服用一些润 肺的药物,食疗可用蜂蜜、 麦冬、沙参等。

李向辉表示,如果是 偶尔咳嗽,不是很难受, 其实不用特殊处理。以 下方法也适用干缓解咳 嗽症状.

垫高枕头睡觉,可以 多垫几个枕头来抬高头 部,让呼吸道变成一个"斜 坡",避免黏液滞留在呼吸 道刺激咳嗽感受器。

给房间加湿保暖,尽 量保证室内温暖且湿润 (湿度 50%至 60%),能让 自己尽可能避免咳嗽。外 出的话可以将口罩戴上, 避免室外寒冷干燥的空气 直接进入鼻子。

多喝温的流体,淡茶、 柠檬水、温水等都很好,可 以给身体补水,稀释呼吸 道的黏液。

润喉糖能舒缓喉咙、 减轻气道敏感性。

使用止咳化痰药物, 如果咳嗽实在严重,建议 及时咨询医生, 在医生指 导下合理用药,进行止咳。

但需要注意, 化痰药 通常不与止咳药一起使 用,具体药物的使用遵医 嘱即可。

如何预防久咳不愈

从中医的发病理论 来看,出现呼吸道症状的 反复发展,关键是在"正 气"受到了损伤。中医有 句话,"邪之所凑,其气必 虚",发病主要的原因除 了邪气之外,正气是一个 关键的问题,所以保护好 正气、养护正气是预防反 复发作的关键。

李向辉表示,要想养 好肺部,要做到,节饮食, 避风寒,慎起居,畅情志。 日常注意气候变化,防寒 保暖,饮食不宜过于辛辣 刺激,要清淡,营养均衡, 戒烟限酒,保持心情愉悦, 适当进行体育锻炼。也可 选择中医保健,适当按揉 迎香穴、合谷穴、曲池穴、 足三里穴, 还可以艾灸足 三里穴位。③1